

公安部“断流”行动破获电诈案件1021起 挖出境外窝点100个 团伙成员业绩不佳挨饿关水牢 电诈网点有人想逃跳楼摔断腿

在遥远的西南边境境外，处处可见电信网络诈骗，它们或隐藏在街头巷尾的高楼大厦里，或暗藏于偏远山间的独立楼栋中，国内不被允许的黑灰产业，被不断转移至此，悄然滋生新的罪恶。

在人们的普遍想象里，电信网络诈骗是一种千变万化的骗局，那些做局的人，肯定是心狠手辣经验丰富的老手，然而令人出乎意料的是，这些真正的从业者，却是新一代本应满载希望的年轻人。

今年5月，公安部组织“断流”行动，将枪口对准那些远赴境外从事诈骗的人。10月26日，公安部新闻发布会披露，截至目前，全国公安机关打掉非法出境团伙9419个，破获电诈案件1021起，挖出境外窝点100个，其中，青海公安侦破的一起案件令人触目惊心。

在青海跑运输的文兴国接到老乡张新宇电话，请他到云南协助管理茶厂，承诺高薪。

文兴国同另外三人，一路辗转至云南边境，被摩托车接往境外。

对外号称“科技大楼”的办公大厦，约10层高，不仅配有保安，每一层楼还有当地持枪的武装力量巡视，文兴国在这里接受培训开始了他的电诈工作。

杀猪盘流程

◎寻找猎物

话务员网上交友，每日嘘寒问暖，送外卖，买礼物，发展成为男女朋友。

(话术：“对方提出要见面，就说忙完这段时间再见面，要视频就说手机摄像头摔坏了”)

◎精准画像

掌握目标的年龄、性别，是否有五险一金和车房，甚至细致到是否有保险、微粒贷、信用卡、花呗、借呗。

◎“杀猪”

时机成熟后，由有相应权限的组长操控后续的“杀猪”程序(确认关系后，组长将接过手机诱导对方投资；

第一次投入无论金额大小都有20%的返现提成；

第二次投资时，对方也依然能提现；

数次之后，一旦等到对方增资至数万甚至数十万，诈骗团伙就会谎称流水不够、系统繁忙，随后在后台关闭投资通道，将钱提取一空。

>>偷渡 上了贼船“不敢喊也不敢跑”

2020年7月13日，云南边境。

文兴国(化名)是第一次踏足这片土地，在此之前，他对边境之外一无所知。几天前，他接到老乡张新宇(化名)的电话，对方声称云南有个茶厂，请他到云南协助管理，一个月少说一万块，交通食宿全包。文兴国此前跑运输，每个月六七千元的收入，在青海已算得上高收入，但货车司机是个苦差事，他动了挣快钱的念头，决定从西宁飞往昆明。

与文兴国同行的另有三人，一道辗转至云南边境，却不见茶厂的身影。这里山峦重叠，行车困难，待至深夜，电话另一端的张新宇才安排摩托车来接送。

文兴国记不清翻过了多少座大山，等到再次抵达一座大山山脚之时，远远看见那边人头攒动，少说也有70人，周围不乏佩刀的人。“蛇头”，一个不好的念头在文兴国心中涌现，他忙给张新宇打电话，

这才得知，这是一次预谋已久的偷渡，半小时后，就将摩托摩托车将他们接往境外。

事后回忆，文兴国将当时形容为又惧又怕，“不敢喊也不敢跑。”上了贼船的文兴国已无反抗之力，只能硬着头皮继续走。偷渡并不顺利，摩托车在行驶的过程中，因车灯的光亮被边防站注意。为躲避检查，文兴国被赶下车，一行人在深山中徒步前进。

在文兴国的记忆里，云南深山之处，树木高耸入云，安静诡异。走了大约两小时，文兴国注意到路上来往车辆的车牌变成了黑色，方向盘也在车的右侧，他方才意识到，自己已经出国了。

步行就轻巧出国的境遇，让文兴国觉得不可思议，此时已是午夜，张新宇派来一辆面包车接应。一路上，司机再三叮嘱他们不要乱说话，又是三个小时的车程，等真正抵达目的地，他才见到这场偷渡的始作俑者，在此之前他无比信任

>>境外 窝点看似普通实则戒备森严

一觉睡到第二天晚上，他再次见到张新宇。在正式上班之前，以方便转账为名，文兴国被强制要求交出了自己的所有私人支付账号和银行卡，直到这时，他才明白，自己要迎来的工作，是诈骗。他需要在三个月之内至少完成一单，以能交付此前张新宇免费为其支付的食宿和机票，否则迎来的将是毒打、饿肚子，甚至被关水牢。

随后，张新宇带他进入了那座看似普通实则戒备森严的办公大楼，接受入职培训。这座办公大楼门口不仅配有保安，每一层楼还有当地持枪的武装力量巡视。文兴国听说，每个月公司要缴纳的保护费高达70万元。大楼的每一层有十余个办公室，每一间办公室能容纳百余人。他日后

才了解，每一间办公室背后都是一个电信网络诈骗团伙，他们以公司化的方式构建组织，分工明确，等级分明。

如张新宇这样的人，专门为诈骗团伙招揽人手，扮演现代公司HR的角色，在诈骗窝点被称为代理。每一个窝点除了代理，还有诈骗小组，文兴国所在的公司，有十余个小组，每个小组四五人，由组长日常组织实施诈骗，诈骗组员专门负责对外寻找猎物上钩。组长以上有主管，而金字塔尖的人在这里被称为“金主”，那是底下人很少见到的老板。

第一天上班，文兴国并未接触实际的工作内容，他被张新宇带进公司。出入大楼，文兴国需要持有公司制作的特定标牌验明身份，而在进入办公室之前，他还需要将手里的

的朋友：张新宇。

张新宇开着一辆黑色的皇冠轿车来接大家吃接风宴，文兴国还记得那是一顿烧烤，席间张新宇并未多言，“在这里干什么都不犯法。”张新宇如此安慰，或许在他看来，不管干什么能挣到钱就是门好生意，“吃完带你们上山，看看上班的地方。”张新宇说。

当晚，文兴国一行人被带到了一栋东南亚式建筑前，小楼不大，上下两层共有十八个房间，一个房间能住七八个人，这是日后文兴国的宿舍。而在这栋建筑的不远处，有一座对外号称“科技大楼”的办公大厦，约10层高，张新宇告诉他们，这是未来的办公地。

一天的颠簸，让文兴国从一个国度抵达另一个国度，他来不及多想很快睡着了，此时他还并不知道，这一夜将就改变他的命运，也是在这一刻起，文兴国将真正掉入诈骗窝点的陷阱。

私人手机存储在保险柜里，断绝对外的任何联系。

进入办公室，组长给他们一行人用电脑展示了一套话术本，话术本上写满了聊天技巧。他们的目的，就是培训像文兴国这样的新人使用包装过的身份和话术去抓捕“猎物”。

结束培训从办公大楼出来，文兴国再次确定自己身处西南边境境外诈骗窝点，这是一个完全异于中国的世界，经济落后，治安混乱，持枪在这里是稀松平常之事。如文兴国身处的诈骗公司，则在这里遍地开花，甚至被默认为合法，自己公司的同事，还曾因为抢劫当地华裔开的金店而被处死。强烈的不安全感让他想回到中国，他在等待一个最为正确的时机。

>>诈骗 业绩达不到，就会被打被关小黑屋

培训三天，文兴国正式上班。组长给了他一部工作手机和数个QQ号，每个账号上都已有三四十人等待添加好友，在诈骗产业链中，这样的账号随时可在地下市场交易，它们有个专业术语：“粉号”。

文兴国的工作任务，就是假扮美女，从三四十人中挑选固定的聊天对象，推进关系，最终诱导对方裸聊，并以此为把柄榨干对方的钱包。公司制度严格，组长每日会检查诈

骗组员的手机，还会将电脑打开，检查组员是否认真聊天。文兴国人老实，嘴笨又不太会打字，一直进展不顺，然而公司里有明确的绩效考核，一块大黑板上每天都会记录每个人的业绩产出。“有人三四个月不开一单，有人每天都有业绩，有时候一个晚上就可以挣100多万元，奖励是10%到15%的提成，直接给现金，老板还会带着去KTV玩。”

在这里，业绩不仅意味着

奖励，更意味着安全。“业绩达不到，他们用枪顶着，打你，关小黑屋，不让吃饭。”文兴国称，最严重的时候，自己被饿了五天，只吃了一顿泡面。还有一次，文兴国因为没业绩，被踢了好几脚，回到宿舍拿起自己的手机，想跟爸妈说明真相，但又说出口。他谎称自己仍在跑运输，手里缺钱，又不敢多要，只能靠爸妈微信转账的几百块钱度日。

下转13版